
2016 - ANUL COŞBUC (XXXIII): 
 

„Noi ăşti dela „Tribuna”, continuăm tradiţiunile „Tribunilor” dela 1848…  
Noi suntem tari, pentru-că avem cele mai strînse legături cu poporul:  

legături de sânge şi de inimă” 
 

 
 
 Situaţia profesorului Silaşi - în mijlocul evenimentelor studenţeşti din Universitatea Cluj – 
i-a oferit lui Ioan Slavici, posibilitatea de a prezenta analiza politicii oficiale din Transilvania. 

Continuăm reproducerea articolului din Tribuna nr. 19 din 1884: «Noi suntem tari, pentru-
că avem cele mai strînse legături cu poporul. Şi când vorbim de legături, nu înţelegem încrederea, 
ceea ce ar fi prea puţin: sunt legături de sânge şi de inimă. Fieştecare dintre noi are în popor fraţi, 
rude, prietini de copilărie, ori fini, şi fieşte-care dintre aceştia are şi el legăturile lui în deosebi, 
astfel că noi nu ne presentăm în viaţa publică ca oameni singuratici, ci ca cete adese-ori foarte mari 
şi totdeauna foarte sever organisate. De aceea, înţeleşi fiind noi între noi, ne simţim tari şi putem 
suporta cu dignitate insultele ce ni se fac. 

Suntem o putere elementară şi de aceea nici odată poate nu am fost mai moderaţi decât 
tocmai acum, când suntem provocaţi pe toată ziua. Strîngeţi-ve la un loc, staţi gata şi nu cum-va se 
ve perdeţi bunul cumpet! – acesta a fost respunsul nostru la provocările ce ni s’au făcut. Şi dacă 
vor fi voind în adevăr concetăţenii nostri maghiari să ne împingă la acte nechibzuite şi vor urma 
consecuent cu provocările, ei, mai ales ei, vor fi uimiţi de îndelunga noastră răbdare. 

Pentru-că în casul acesta tactica noastră de oameni cu socoteală nu poate fi alta, decât de  
a-i lăsa să se compromită şi de a ne folosi de toate relaţiunile noastre, spre a produce înainte de 
toate în afară, atât în ţerile de peste Laita, cât şi în străinătate un curent anti-maghiar, ceea ce astăzi 
nu mai e lucru greu. 

Cât pentru posiţiunea noastră internă, D-l Coloman Tisza ni-a făcut şi pănă acum mari 
servicii. 



De multe ori oameni politici români au stăruit pentru stabilirea unei înţelegeri între Români 
şi celelalte elemente nemaghiare din ţară. Ei n’au reuşit şi este bine, că n’au reuşit, căci noi nu 
voim se purtăm resboiu. 

Cu totul alta e posiţiunea noastră firească: trebue se stăm în fruntea elementelor ce doresc, 
întocmai ca noi, ca Ungaria se remâie, precum a fost totdeauna, un stat poliglot şi să se desvoalte 
dreptul lui public în acest sens mai departe. 

Suprimând oposiţiunea celora-lalte elemente, noi ne-am ocupat eo ipso posiţiunea firească, 
şi de astăzi înainte, aflându-ne singuri faţă cu Maghiarii, causa ce representăm nu e numai a 
noastră, ci a tututor celor ce rîvnesc la desvoltare naţională. 

În acelaşi timp Maghiarii sunt strîmtoraţi între noi şi Croaţii, care stăruie se devie centrul 
unui stat slavon în sudul Ungariei. Noi nu o voim aceasta: nu suntem contra unui stat ungar unitar, 
dacă acesta e poliglot. 

Aşteptăm acum se vedem, cum se vor hotărî Maghiarii. Ei le-au făcut Croaţilor mari 
concesiuni, pentru-ca să se poate presenta mai tari faţă cu noi şi să nu fie siliţi a ne face noue vre-o 
concesiune. Poate că a venit timpul se simţă, că rău au făcut şi să ne facă acum nouă concesiuni, 
pentru-ca să se presente mai tari faţă cu Croaţii. 

Poate da, poate nu: noi aşteptăm se vedem. Noi suntem în tot casul de părerea, că nu este 
de loc în interesul naţiunii maghiare, ca lucrurile să se desvoalte mai departe în direcţia lor de 
acum. 

Cât pentru noi, nu ne sfiim a mărturisi, că vedem cu oare-care îngrijare, cum unul după 
altul se încheagă statele slavoane împregiurul nostru nu pentru-că nu am dori desvoltarea liberă a 
tuturor elementelor, ci pentru-că aceste state se formează luptând şi sunt, prin urmare, cuprinse de 
un spirit ostil faţă cu ne-slavoni, între care suntem şi noi. 

De aceea este pentru noi atât de importantă atitudinea, ce va lua societatea cultă maghiară 
faţă cu manifestările din Cluj. Vom cunoasce din această atitudine direcţia, în care vor porni 
spiritele într’un viitor mai apropiat şi vom sci, cam la ce trebue se ne aşteptăm. În tot casul noi 
suntem gata pentru toate, dar acum nu e timpul se eşim din reserva ce ni-am impus-o. 

Aşteptăm se vedem, cum se desvoaltă lucrurile mai departe.» 
Evenimentele anului 1884 aveau loc în anul în care se împlineau un veac de la răscoala lui 

Horea, Cloşca şi Crişan, dar şi treizeci şi cinci de ani, de la stingerea revoluţiei de la 1849-49 din 
Transilvania şi Ungaria. Autorităţile au interzis orice fel de manifestări prin ordine ministeriale, 
Clujul devenind teatrul manifestărilor naţionalist – şovine ale presei şi tinerimii universitare 
maghiare. Dr. Vasile Crişan explică în studiul „OPINCA ROMÂNĂ – o proiectată societate 
culturală în anul centenarului revoluţiei lui Horea” cauzele: «Elementele şovine dezlănţuite, care 
au intonat cu ostentaţie un cântec pe versuri confecţionate pe plan local, jignitor la adresa 
românilor, intitulat „Kerek ez a zsembre” sau în altă variantă „O te büdös bocsko”. Aici sunt 
rădăcinile Societăţii Opinca română. (…) Din această solidarizare şi din orgoliul rănit al 
atentatului la „opincă” va rezulta imboldul transformării acesteia într-un simbol al mândriei 
naţionale. Gheorghe Bariţiu scria: „Românii auzind declaraţiile maghiarilor că le pute opinca după 
care trăiesc şi ei, le răspunseră zicând: Vom face ca opinca să nu mai pută cum pute cămaşa 



unsuroasă şi neagră a locuitorilor de pe pustele Ungariei. (...)  Iniţiatorii şi semnatarii proiectului 
de statute ale Societăţii Opinca română: Gheorghe Bariţiu, Iosif Sterca Şuluţiu, Visarion Roman şi 
Anania Trombiţaş (…)”. Statutele au fost “date publicităţii la 1 iulie şi înaintate, potrivit legii, spre 
aprobare Ministerului de Interne de la Budapesta”.» 

Profesorul academician, preotul greco-catolic, filologul şi folcloristul Grigore Silaşi, a 
contribuit din plin la imaginea Transilvaniei sec. XIX-lea; dacă în alte ţinuturi se spunea că 
„românul s-a născut poet”, Transilvania era cunoscută ca “ţară a filologilor”. Silaşi a susţinut 
dezvoltarea filologiei şi a istoriei limbii române, făcând şi lingvistică, dialectologie, lexicologie, 
romanistică, etc. Prin întreaga activitate a ajuns să fie iubit şi apreciat de toţi românii contemporani 
lui, inclusiv cei din Bucureşti, spre deosebire de succesorul său - Gheorghe Moldovan - care a 
ajuns să fie favoritul autorităţilor de la Budapesta. De la Silaşi moştenim „definiţia” literaturii 
populare: „este os din oasele, carne din carnea, şi sânge din sângele lui; scurt: portretul fotografic 
al caracterului naţiunii respective”. 

Încă de la înfiinţare cotidianul sibian „Tribuna” a fost urmărit şi analizat de publicaţiile 
maghiare, acestea luând poziţie faţă de  noua publicaţie; reproducem editorialul Tribunei nr.6 din 
21 aprilie (3 Maiu) 1884: «La anul 1848, isbucnind revoluţiunea, românii ardeleni s’au organisat, 
ca să apere ordinea şi dinastia detronată la Dobriţin, ear în fruntea Românilor stăteau „Tribunii.” 
Sunt aceste nisce timpuri triste, de care nu bucuros ne aducem aminte, pe care nu le mai dorim, 
căci mult sânge s’a vărsat atunci şi multe averi s’au risipit – pentru o causă perdută. „Koloszvári 
Közlöny” organul partidului liberal din Ardeal, voind să-şi ficseze posiţia faţă cu noi, ne 
reamintesce aceste timpuri printr-un articol intitulat: „A tribun.” 

Am înţeles! – suntem lămuriţi! Noi ăşti dela „Tribuna”, continuăm tradiţiunile „Tribunilor” 
dela 1848. » 
 

(va urma) 
 

Marius HALMAGHI 
 

Surse on-line: 
http://www.tribuna.ro/stiri/cultura/2016-anul-cosbuc-xxxiii-noi-asti-dela-tribuna-continuam-
traditiunile-tribunilor-dela-1848-noi-suntem-tari-pentru-ca-avem-cele-mai-strinse-legaturi-

cu-poporul-legaturi-de-sange-si-de-inima-118880.html 
În: Tribuna: 15 august 2016. 
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